

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ УПРАВЛЕНИЯ ДЕБИТОРСКОЙ ЗАДОЛЖЕННОСТЬЮ КОММЕРЧЕСКОЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Сушко Т.И., Кальчевская Е.Л.

**Могилевский государственный университет продовольствия
г. Могилев, Республика Беларусь**

Дебиторская задолженность является одним из важнейших компонентов оборотного капитала любой организации. Если одна организация продает товары другой, это не значит, что они будут оплачены немедленно, в результате чего и возникает дебиторская задолженность. Поэтому дефицит денежных средств, массовые неплатежи и на основе этого рост дебиторской задолженности существенно определяют значимость анализа расчетов с дебиторами.

В большей части коммерческих организаций дебиторская задолженность составляет значительную часть оборотного капитала, поэтому анализ дебиторской задолженности является неотъемлемой частью управления оборотными средствами, в значительной степени влияет на ликвидности текущих активов, эффективность управления всей организацией. Для анализа дебиторской задолженности используются показатели, характеризующие ее величину и структуру, сроки погашения, долю в общем объеме оборотных средств.

На ликвидность дебиторской задолженности влияет коэффициент ее оборачиваемости, который рассчитывается как отношение реализованной, но не оплаченной продукции к средней дебиторской задолженности. Величина реализации продукции определяется только величиной реализации в кредит, так как продажа за наличные не ведет к образованию дебиторской задолженности.

Одним из показателей анализа оборачиваемости дебиторской задолженности является период ее погашения, который рассчитывается путем деления длительности одного периода на коэффициент оборачиваемости дебиторской задолженности. Чем ниже период погашения дебиторской задолженности, тем ниже риск ее непогашения. К этой тенденции должна стремиться организация.

Также определяется доля дебиторской задолженности в общей сумме оборотных средств. Рассчитывается путем отношения средней суммы дебиторской задолженности к средней величине оборотного капитала и показывает реальное наличие имущества, находящегося в обороте организации, что необходимо учитывать при анализе краткосрочных активов.

По нашему мнению важным показателем является доля сомнительной дебиторской задолженности в общей сумме дебиторской задолженности, который характеризует качество дебиторской задолженности, ее ликвидность, поэтому при анализе необходимо его рассчитывать и анализировать.

Только при хорошей организации аналитической работы создаются предпосылки для перехода от пассивного управления дебиторской задолженностью, то есть к регистрации информации о ее структуре, к разработке методов активного управления, предполагающих оперативный контроль образования и движения расчетов с дебиторами, разработку графика платежей, оптимизацию дебиторской задолженности путем применения различных форм расчетов – факторинга и других, позволяющих в более короткие сроки получить денежные средства в оборот организации. Необходим оперативный мониторинг состояния дебиторской задолженности.